
P.S. Multumesc colegei mele Roxana Croitoru de la Teatrul National Lucian 
Blaga" pentru că mi-a umplut seri le ploioase cu spectacole semnate de 

"
rom pa 

Gabor şi Mihai Măniuţiu .  

Şi  premiile Festivalului: 
1 .  Premiul pentru tinereţea basmului clasic, spectacolului Albă ca Zăpada, 

Teatrul Ariel ,  Târgu Mureş 
2. Premiul ex aequo - pentru valoarea mânuirii păpuşii Teatrului "Vasi lache" 

din Botoşani şi domnului Palyi Janos 
3. Premiul pentru rafinamentul expresiei scenice spectacolului Teatrul umbrelor, 

Teatrul "Puck" din Cluj-Napoca, Secţia maghiară 
4. Premiul pentru calitatea artistică şi educativă spectacolului Gulliver in tara 

piticilor, Teatrul Ţăndărică, Bucureşti ' 
5. Premiul pentru valoarea scenografiei spectacolului Motanul incăltat, Teatrul 

Ariel, Târgu Mureş ' 
6. Premiul pentru calitatea muzicii spectacolului Mica sirenă, Teatrul Prichindel , 

Alba Iul ia 
7. Premiul special al juriului spectacolului Pulcinella şi măgarul diavolului, 

Teatrul "Puck" 
Menţiune pentru Alice Volbea, real izatoarea desenelor pe nisip din spectacolul 

Serenadă pentru Cervantes, Teatrul "Bacovia" Bacău, Sectia de animatie 
Menţiune pentru Oana Stancu, rolul Degeţica, Teatrul Col ibri, Craiova 
Menţiune pentru Sandor l ldiko, pentru interpretarea personajului Ofelia din Teatrul 

Umbrelor, Teatrul ,.Puck" 

Iosif HERTEA , 

Beneficiind de generoasa invitaţie a doamnei Mona Chirilă, directoare a Teatrului 
de păpuşi "Puck" d in Cluj-Napoca şi a Festivalului Internaţional al Teatrelor de Păpuşi 
şi Marionete, cu acelaşi nume, ediţia VI I I-a ( 1 9-23 octombrie a.c.) , am putut vedea 
o seamă de spectacole interesante într-un fel sau altu l .  

Prima impresie, indusă de câteva reprezentaţi i ,  a fost tendinţa de a impune 
cu tot dinadinsul sintagma: "(noi suntem) păpuşari şi actori totodată". Numai că, 
ceea ce vedeam se traducea mai degrabă cu "dorim să fim apreciaţi ca actori şi ,  
pe ici pe colo, şi . . .  ca păpuşari". Ceea ce mi se pare a fi extrem de întristător pentru 
iubitorii genului - copii şi maturi - căci harul special al teatru lui de păpuşi este 
farmecul basmelor fantastice şi al magiei încărcată de taine şi de mistere, "un loc 
vizitat de îngeri", cum frumos spune d irectoarea Festivalu lu i ,  Mona Chiri lă. Or, ceea 
ce ne-au oferit să vedem uni i  regizori a fost: veleitarism actoricesc, cu nivel artistic 
cel mai adesea mediocru, şi un cvasidispreţ pentru Arta Păpuşărie i ,  cea menită să 
dea viaţă micilor idoli de lemn şi cârpe colorate . . .  şi care, în defin itiv, legitimează 
existenţa i nstituţiilor respective. Aşa au fost spectacole precum Serenada pentru 
Cervantes şi Stan Păţitul (Bacău),  Degeţica secundată de doi actori , "grasul" şi 
"cheiul", deloc simpatici şi l ipsiţi de umor (Craiova),  Motanul Încălţat (Târgu Mureş) 
sau Vrăjitoarea pofticioasă ( laşi) .  



Fenomen care, de fapt, trebuie reproşat regizorilor şi nu păpuşarilor, căci, în 
fiecare dintre aceste spectacole există prestatii păpuşăreşti cu totul remarcabile 
precum: mânuitorii păpuşilor "Degeţica" (Cra iova), al "Demnitarulu i  chinez" ( laşi) 
şi chiar prestatii actoriceşti meritori i ,  precum acelea ale soţilor Valentin şi Georgeta 
Lozincă (Târgu Mureş). Mă întreb, cum de nu-şi dau seama regizori i ,  că atunci 
când păpuşarului  i se vede expresia feţei ,  costumul şi statura, păpuşa din mâini le 
lui devine o "anexă", pe un plan secund al atenţiei spectatorulu i ,  în general jucată 
inexpresiv, cu mişcări repezi , "epileptice", golită de viaţă şi de credibi l itate?! 

Aşa se face că, în compensatie, au fost admiraţi păpuşarii unguri, din ţara vecină 
(Te aştept - regia Rumi Laszl6 şi Jocul timpului în regia regretatei Kovacs lldik6), care 
au venit, mai modeşti , cu doar patru păpuşari foarte tineri ( 1 6-21 ani) şi un chitarist, 
fără cântece play-back, fără "lavaliere" în care să se răcnească şi fără să se arate 
mereu pe sine - în primul spectacol; sau cu un singur păpuşar, excelent cunoscător 
şi performer al tradiţiei folclorice păpuşăreşti , Vitez Laszl6 - corespondentul maghiar 
al lui Vasi/ache şi Mărioara - domnul Palyi Janos, în Jocul timpului. El joacă singur 
toate personajele, chiar şi câte trei deodată, inclusiv rolul de povestitor; îl însoţeşţe 
doar un muzicant, cu vioară-cu-goarnă şi câteva percuţii pentru efecte speciale. In  
primul spectacol (Te aştept) a excelat în mânuirea păpuşii unice (de o şchioapă), 
Ofelia - celelalte personaje fiind joc de umbre proiectate pe un fundal de hârtie -
tânăra păpuşăreasă Sandor l ldik6. Ea ne-a oferit, de pildă, momente de aleasă gin
găşie şi expresivitate precum clipa în care păpuşa, cu o lumânare în mână, se apleacă 
să deschidă capacul lădiţei cu amintiri . . .  sau aceea când mânuitoarea încearcă să 
aşeze păpuşa pe un scăunel, iar aceasta alunecă pe . . .  podea", după care mânui-
toarea o ridică cu grijă în palmă şi o mângâie pe căpşor . .  . 

De aceeaşi admiratie s-a bucurat, pe bună dreptate, şi spectacolul gazdelor: 
Pulcinella şi măgarul Diavolului în regia lui Gaspare Nasuto ( Ital ia). Admirabili în 
mânuirea păpuşi lor create de Epaminonda Teotiu şi ca actori deopotrivă: Ramona 
Atănăsoaie, Dana Bonţidean ,  Anca Doczi ,  Călin Mureşan şi Rareş Stoica. La fel 
cum în "nocturna" pentru adulţi Femeia-câmp de luptă - o inedită formulă regizorală 
a piesei lu i  Matei Vişniec - Dana Bonţidean anima alternativ păpuşa-"copil" (creaţia 
aceluiaşi Ep. Tiotiu)  şi juca rolu l  protagonistei-victimă. Frumoase au fost, de ase
menea, superproducţia Teatrului "Ţăndărică", Gul/iver În ţara piticilor, Kaştanka-artistă 
de circ (cu doar trei păpuşi foarte bine mânuite) precum şi demonstraţia "de şcoală" 
a studenţilor UNATC, Ţara lui Gufi, cu cel mai d ificil de mânuit tip de păpuşă, mario
neta pe sfori . Frumos a fost şi spectacolul Albă ca zăpada şi cei şapte pitici, cu toate 
păpuşile lu i ,  precum şi scenografia spectacolelor Motanul Încălţat (Eugenia 
Tărăşescu-J ianu,  Târgu Mureş) şi Mica sirenă (Marian Sandu,  Alba Iu l ia). 

Ieşit din comun, în multe feluri ,  a fost spectacolul Spărgătorul de nuci pe 
muzica lui P. l .  Ceaikovski (Baia Mare). Un cvasibalet cu păpuşi ,  într-o frumoasă 
scenografie şi cu momente memorabile, precum: "dansul arab", în care mânuitoarea 
(Li l iana Voş) izbuteşte să dea viaţă unei eşarfe de tafta verde, răsucită în jurul 
pumnului ş i  transfigurată într-un veritabi l  personaj feminin,  m isterios şi plin de 
graţie în dansul elegant pe care îl joacă. Dar şi acest spectacol ,  ca marea majori
tate a celorlalte reprezentaţi i ,  a păcătuit prin general-răspândita molimă sau vino
vată iresponsabilitate faţă de receptarea sonoră a spectacolului şi a muzicii de 
scenă în special ; mai evidentă în acest caz, tocmai datorită frumusetii muzici i ,  în 
care, din cauza distorsiuni i  provocate de volumul acustic exagerat, abia dacă se 
putea distinge timbrul viorilor de cel al tromboni lor, într-un vacarm asurzitor care 
se revărsa continuu din boxe. De ce?! De ce e lăsată pe seama indiferentei şi 
nesimtirii "sunetişti lor", care motivau faptul prin aceea că "nu se aude repre
zentaţla" din cabina lor, în care între timp conversau cu prieteni sau urmăreau 
meciul de fotbal . . .  ?! Un total dispreţ faţă de calitatea artistică a percepţiei sonore 



a spectacolului ,  dar şi faţă de sănătatea spectatori lor - în cazul nostru omuleţi între 
3-1 1 ani .  Deşi medicii avertizează de câţiva ani încoace asupra nocivitătii "drogulu i  
sonor", al  intensităţilor supral icitate în discoteci , concerte rock, în . .  căştlle" purtate 
de tineri pe stradă şi oriunde (inclusiv în timpul cursurilor)! Aşa se-ntâmplă când 
pomenita percepţie sonoră a spectacolului şi muzica de scenă devin a cincea roată 
la caleaşca domni lor regizori, care învaţă încă d in  şcoală că "muzica se pune la 
urmă, ca o podoabă sau ambalaj emoţional , după ce spectacolul a fost rid icat". Se 
ajunge astfel la "cultivarea" unei muzici vătămătoare acolo unde ea ar trebui să ne 
mişte şi să ne încânte. Un exemplu :  la spectacolu l  Stan Păţitul, în sediu l  teatru lu i  
de p�puşi (de 5 x 20 m) volumul sonorizării era ca pentru un stadion . . .  ! 

I n  sfârşit, un spectacol fără pereche: în sala Teatrului Maghiar de Stat d in loca
l itate, cu peste 950 de locuri , toate ocupate, cu copi i  între 3 şi 1 2  an i - Vrăjitoarea 
pofticioasă. După rumoarea de dinaintea începerii reprezentatiei , când au apărut 
cei doi protagonişti ieşeni - tăcere absolută , iar după primele cuvinte, aplauze 
frenetice ("ca roiuri de fluturi gata să zboare" spunea Eugenia Tărăşescu-J ianu) ,  
apoi, de câte ori fata sau băiatul spun ceva în dezacord cu sala un "Nuuu . . .  " enorm 
se înalţă până în tavan.  Şi de câte ori Vrăj itoarea "îi răpeşte" pe cei doi - un val 
uriaş de ţipete, de la cele mai înalte tonuri ,  la un ison, în g l issando descendent 
protestează . . .  Căci , la acest spectacol , copi i  se simţeau cu adevărat l iberi , iar 
reacţi i le lor emoţionale erau perfect leg itimate de ceea ce ş i  cum se petreceau 
lucrurile pe scenă. Fără mustrările educatoarelor, pierdute în mulţime. E i ,  copi i i ,  cu 
sufletul lor curat şi deschis, sunt cei mai exigenti spectatori . Ei nu pot fi minţiţi , căci 
înţeleg totul ,  chiar şi cele spuse pe jumătate. Şi pentru asta merită să fie stimaţi 
cum se cuvine, adică prin onestitate profesională absolută , prin asumarea păpu
şăriei din DRAGOSTE pentru această formulă de spectacol şi nu pentru că "Scena 
mare" a fost la un moment dat, d intr-un motiv sau altu l ,  inaccesibilă. 

Mulţumesc Teatrulu i  . . Puck" nu numai pentru invitatie şi ospitalitatea fără greş, în 
ciuda greutăţi lor de acum,  dar şi pentru setul de 96 de fotografii ce i lustrează 
caietu l-repertoriu al instituţiei ,  imagin i  surprinse de un excelent fotograf, în timpul 
reprezentaţi i lor, cu copii care ovaţionează sau ţipă, se întristează sau se bucură 
de ce văd, sunt uimiţi sau se pl ictisesc, se minunează . . .  


